



Тихая и уютная улочка Лизы Чайкиной.



Улица Зои Космодемьянской.

Улицы огненных лет

В Ярославле 29 улиц, проспектов, проездов носят имена Героев Советского Союза. А что мы знаем об их подвигах? Начиная с сегодняшнего номера мы будем рассказывать о жизни героев, имена которых хорошо знакомы ярославцам.

В Кировском районе — проспект Толбухина, улицы Максимова, Лисицына и Бахвалова. В Ленинском — Жукова, Кудрявцева, Шапова, Лизы Чайкиной, Зои Космодемьянской. В Заволжском районе — улицы Докучалова, Колышкина и Панфилова. В Краснопереконском — Маланова, Хользунова, Наумова, Носкова, Осипенко, Серова, Захарова, Карабулина. В Дзержинском — Куропаткова, Туманова, Балашова, Батова и Елены Колесовой. Во Фрунзенском — улицы Кривова, Талалихина, Расковой и проезд Матросова.

появились улицы имени Зои Космодемьянской и Лизы Чайкиной. По мере роста Ярославля добавились улицы Панфилова (1977 год), Талалихина и проезд Матросова (1968 год).

Зоя Космодемьянская родилась в 1923 году в Тамбовской губернии, а погибла в тылу врага в селе Петрищеве Московской области, куда была заброшена в составе разведывательно-диверсионной группы.

Партизанка Лиза Чайкина родилась в 1918 году в Тверской губернии и там же погиб-



Памятник маршалу Толбухину.

Герои союзного значения

В Ярославской области родились или жили 180 Героев Советского Союза, получивших звание за подвиги в Великой Отечественной войне. Однако из 29 улиц Ярославля 5 названы именами не своих героев, а героев союзного значения. Они не имели к Ярославской земле прямого отношения, однако их подвиги для всех советских людей были символом воинской доблести, бесстрашия, любви к Родине. Первыми в 1948 году



Вечный огонь.

своего взвода атаковать опорный пункт фашистов. За время войны такие же подвиги совершили 273 красноармейца. Почти все они удостоены звания Герой Советского Союза. Но только имя Матросова известно всем, а фраза «грудью на амбразуру» стала крылатой.

Летчик Виктор Талалихин родился в 1918 году в Саратовской губернии. 7 августа 1941 года в бою над Москвой он совершил один из первых ночных таранов. На парашюте раненый Талалихин спустился в речку Северку. Его самолет упал вблизи деревни Степыгино, ныне Домодедовский район, в 2014 году он был найден поисковиками. В последующих боях Виктор Талалихин сбил еще пять немецких самолетов и погиб 27 октября 1941 года в воздушном бою под Подольском.

Уроженец Саратовской губернии генерал-майор Иван Панфилов (1892 год) вошел в историю как командир 316-й стрелковой дивизии, прославившейся тяжелыми оборонительными боями на Волоколамском направлении при битве за Москву. Именно бойцы Панфиловской дивизии вели бой, вошедший в историю как подвиг 28 панфиловцев. Красноар-



Пять улиц Ярославля носят имена знаменитых советских летчиков, получивших геройские звезды до Второй мировой войны.

мейцы уважали Панфилова, называли его «генерал Батя». Легендарный генерал погиб 18 ноября 1941 года от осколков немецкой минометной мины.

Именами этих героев союзного значения называли улицы в Белоруссии, Украине, Казахстане и России. Сегодня улицы Космодемьянской есть в 62 российских городах, Чайкиной — в 44, Талалихина — в 28, Панфилова — в 22.

От Испании до Арктики

Еще пять улиц Ярославля носят имена знаменитых советских летчиков, получивших геройские звезды до Второй мировой. Они были безумно любимы народом, и их доблесть, безусловно, служила примером для солдат Великой Отечественной.

Анатолий Серов, Полина Осипенко и Марина Раскова... Их жизни пересеклись. У Серова и Осипенко трагично. Уроженец Пермской губернии 1910 года, герой гражданской войны в Испании и, кстати, супруг советской актрисы Валентины Серовой комбриг Анатолий Серов погиб в 1939 году на учебно-тренировочных сборах в Рязанской области вместе с майором Полиной Осипенко. Они отрабатывали полеты «вслепую». Считается, что ошибся Серов. Пути первых женщин — Героев Советского Союза Полины Осипенко и Марины Расковой пересеклись на беспосадочном перелете Москва — Дальний Восток в сентябре 1938 года. Тогда экипаж Осипенко — Раскова — Гризодубова установил женский мировой рекорд по дальности полета — 6450 км. Однако дальше из-за нехватки топлива их самолет совершил вынужденную посадку. По приказу командира экипажа Раскова выбросилась с парашютом в тайге с двумя плитками шоколада в кармане. Ее нашли только через 10 суток. Марина Раскова погибла в январе 1943 года в авиакатастрофе близ Саратова во время перелета на фронт после реформирования.

Виктор Хользунов (1919 г.р.) тоже герой гражданской войны в Испании и тоже погиб в 1939 году при испытательных полетах: самолет с 34-летним пилотом взорвался в воздухе.

А летчик Маврикий Слепнев (1896 г.р.) уцелел в Великую Отечественную. Во время войны он был заместителем авиационной бригады ВВС Черноморского флота, а после работал в Главном штабе ВМФ и умер в 1965 году в 69 лет. Звание же Героя Советского Союза Маврикий Слепнев, пятый в истории, получил за спасение экипажа парохода «Челюскин». Именно Слепнев 12 апреля 1934 года вывез на лечение начальника экспедиции Отто Шмидта в город Ном на Аляске.

Елена СОЛОНДАЕВА
Фото Ирины ШТОЛЬБА
и с сайта topwar.ru

Продолжение следует.